
关于小学音乐骨干教师说课培
训



小议说课的过程及难点
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一、什么是说课？

§ 说课——是指授课教师在备课的基础上，
面对同行、专家或领导，系统而概括地解
说自己对新教材的理解、所作的教学设计
及其理论依据，然后由大家进行评说。

第3页,共23页，2024年2月25日，星期天



二、说课的过程及难点

     

§ 1、说课标。

§ 2、说教材。

§ 3、说学法

§ 4、说教法

§ 5、说教学过程。

§ 6、说板书设计。
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§ 说课标，要重点说明有关课题
教学目标、教学内容及教学操
作等在课程标准中的原则性要
求，从而为自己的教学设计寻
找到用力的依据。

1、说课标
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2、说教材

§ 说课的首要环节。说教材的要求有：
§ （1）说清楚本节教材在本单元甚至本册教材中
的地位和作用，即弄清教材的编排意图或知识结
构体系。

§ （2）说明如何依据教材内容（并结合课程标准
和学生）来确定本节课的教学目标或任务。

§ （3）说明如何精选教材内容。
§ （4）说明如何确定教学重点和教学难点。
§ （5）说明教材处理上值得注意和探讨的问题。
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3、说学法
§ 在最大程度上体现课改精神——教师是课堂教学
的组织者、引导者、参与者、启发者。 

§ 具体要说清两大问题：
§ （1）针对本节教材特点及教学目的，学生宜采

用怎样的学习方法来学习它，这种学法的特点怎
样？如何在课堂上操作？

§ （2）在本节课中，教师要做怎样的学法指导？

怎样使学生在学会过程中达到会学？怎样在教学
过程中恰倒好处地融进学法指导？ 
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4、说教法

§ 说教法——说课的难点。应说出“怎么教”的办法以及
“为什么这样教”的根据，具体要做到以下几个方面： 

§ （1）要说出本节课所采用的最基本或最主要的教法及

其所依据的教学原理或原则。

§ （2）要说出本节课所选择的一组教学方法、手段，对

它们的优化组合及其依据。

§ （3）要说明教师的教法与学生应采用的学法之间的联

系。

§ （4）要重点说说如何突出重点、化解难点的方法。
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§ 需要说明的是：“为什么这样教”是说课
的难点。因为一般教师只是简单的备，备
课缺乏理论依据，导致备课质量不高。说
课要求教师不但要说清“教” 什么，还要
说明为什么这样教，即新课程理念、标准
有什么要求、有关的教育理论是怎样阐述
的等理论依据。 
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5、说教学过程
§ 说教学过程是说课的重点部分。

§ 说教学过程要求做到：
§ （1）说出教学全程的总体结构设计，即起始——过程

——结束的内容安排
§ （2）重点说明教材展开的逻辑顺序、主要环节、过渡

衔接及时间安排。

§ （3）说明如何针对课型特点及教学法要求，在不同教

学阶段师与生、教与学、讲与练是怎样协调统一的。

§ （4）要对教学过程作出动态性预测，考虑到可能发生

的变化及其调整对策。
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          说课要坚持从实际出发，不能搞一刀

切。应因材、因时、因地、因人（学生、
教师）的不同采取不同的说课方式和方法，
提高说课的科学性和可行性。
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